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Вступ
шановні матусі й татусі, бабусі й дідусі, гувернери! 

шановні вихователі!

 Згідно із Базовим компонентом дошкільної 
освіти (2021) розвиток логіко-математичної компе-
тентності є однією зі складових пізнавального роз-
витку дошкільника. Результатом такого розвитку є 
здатність дитини використовувати власну сенсорну 
систему в процесі логіко-математичної і дослідниць-
кої діяльності; наявність пізнавальної мотивації; еле-
ментарних логіко-математичних знань та умінь; на-
вичок аналізу, порівняння, узагальнення, здійснення 
самоконтролю.
 Вимоги до пізнавального, зокрема і логі-
ко-математичного розвитку, зафіксовані у чинних 
програмах з дошкільного виховання, зокрема у 
програмі «Я у Світі». Згідно з цією програмою ди-
тина четвертого року життя повинна розуміти, що 
об’єкти мають індивідуальні та спільні ознаки, за 
якими їх можна класифікувати; мати уявлення про 
кількість об’єктів та уміти їх лічити; уміти виконувати 
обчислення на додавання та віднімання у межах від 
1 до 3; мати уявлення про множину та однакову/
неоднакову кількість об’єктів у ній; знати назви та 
ознаки площинних та об’ємних геометричних фігур 
(трикутник, квадрат, круг, куб, піраміда, куля); вста-
новлювати подібність між геометричними фігура-
ми та об’єктами навколишнього світу; порівнюва-
ти об’єкти за розмірами; визначати розташування 
об’єктів у просторі; орієнтуватися у частинах доби 
та порах року.

 З огляду на сучасні тенденції до інтеграції 
освітніх галузей у побудові освітнього процесу, нами 
було здійснено спробу об’єднати усі види логіко-ма-
тематичної діяльності дітей дошкільного віку навколо 
певної теми. Такий підхід обумовлений необхідністю 
зробити цікавим процес формування логіко-мате-
матичних уявлень та пов’язати його з навколишнім 
світом; сприяти тому, щоб процес пізнання став 
значущим для дитини. Адже, як відомо у психології, 
дитина здатна засвоювати освітню програму тоді, 
коли вона стане її власною програмою.
 Авторський підхід до пізнавального розвитку 
дошкільнят змінює звичні уявлення про те, як мож-
на формувати у дітей логіко-математичні уявлення. 
Його доведено до рівня навчальної технології, яка 
дає змогу отримати певний запланований результат.
Згідно з авторським задумом, опанування дітьми 
логіко-математичних понять не є самоціллю, а ви-
ступає інструментом пізнання дитиною світу. Саме 
тому метою технології є: з одного боку, поступове 
формування у дітей логіко-математичних уявлень; 
з іншого – розвиток мислення, уяви, чуттєвої сфе-
ри, дрібної моторики, уявлень про навколишній світ, 
формування позитивної мотивації до процесу пі-
знання загалом.
 Особлива увага приділяється змісту навчан-
ня, який спрямований на збагачення уявлень дітей 
про навколишній світ; є доступним і цікавим для 

 Перед вами – практичний посібник (робочий зошит), за допомогою якого ви легко 
сформуєте у дитини логіко-математичні уявлення про світ. Виконуючи пропоновані в книзі 
ігрові завдання, дитина буде всебічно розвиватися: розширюватимуться її уявлення про навко-
лишній світ, зокрема і логіко-математичні; розвиватиметься логічне мислення; удосконалювати-
муться навички різних видів діяльності (малювання, ліплення, сенсомоторні дії при вирізанні та 
конструюванні тощо). Ретельно продумана авторська методика надасть можливість малятам не 
лише ознайомитися з цифрами, а й отримати уявлення про розташування об’єктів у просторі, про 
їх розміри, форму, колір. Вони навчаться: рахувати предмети, співвідносити їх кількість із відповід-
ною цифрою, порівнювати множини предметів за кількістю об’єктів у них, визначати ціле й частину 
об’єкта, виконувати елементарні арифметичні дії та геометричні задачі. Привабливі ілюстрації та 
виконання цікавих завдань неодмінно викличуть задоволення у малюків!

ШЕЛЕСТОВА Л.В.
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дітей 4-го року життя. У доборі змісту ми опирали-
ся на особливості мислення дітей цього віку, яке є 
переважно наочно-образним. Тому засвоєння логі-
ко-математичних понять доречно здійснювати за до-
помогою наочного матеріалу: малюнків, природного 
матеріалу, іграшок, будь-яких об’єктів навколишньої 
дійсності. Такий підхід полегшує процес сприйман-
ня абстрактної інформації, дає змогу органічно по-
єднати логічне та наочно-образне мислення дітей у 
сприйманні нового, урізноманітнює пізнавальну ді-
яльність дитини, робить її привабливою і цікавою. 
 У розробці авторської технології важливо 
було дібрати об’єкти, якими мають оперувати маля-
та у процесі засвоєння логіко-математичних понять. 
З метою розширення уявлень про навколишній світ 
доречно, щоб ці об’єкти належали до основних чо-
тирьох сфер буття людини – природи, суспільства, 
людини, культури. Саме тому дітям 4-го року життя 
пропонується засвоїти логіко-математичні поняття 
на основі різноманітних тем, що розкривають осо-
бливості певних аспектів життя людей. Серед них 
такі: «День розпочинається, все прокидається», «Як 
на вулиці цікаво, світить сонечко ласкаво», «На го-
роді і в саду щось цікаве я знайду», «Справ багато в 
дитсадку», «Є тварини вдома в нас, завітайте ви до 
нас», «Справ багато взимку є», «Хто ким хоче стати, 
як цікаво знати», «За покупками підемо», «У парку 
вже весна», «Справ на фермі так багато», «На відпо-
чинок вирушаємо».
 Форми та мета взаємодії дітей і дорослого 
конкретизуються у змісті завдань та способах ді-
яльності, які дорослий пропонує дітям. Діти залуча-
ються до продуктивних видів діяльності (розфарбо-
вування, вирізання, виготовлення аплікацій тощо) і 
водночас вчаться визначати розташування об’єктів 
у просторі; розрізняти їх за розмірами, порівнювати 
за висотою, довжиною, шириною, формою, кольо-
ром; оперувати цифрами в межах від 1 до 3; спів-
відносити цифру із кількістю об’єктів; порівнювати 
кількість об’єктів у різних множинах; визначати ціле 
та частину об’єкта; виконувати арифметичні дії до-
давання та віднімання у межах від 1 до 3; визначати 
геометричні фігури та виконувати елементарні гео-
метричні завдання; виконувати логічні завдання.
 Загальновідомо у педагогіці, що найбільш 
суттєві зрушення у розвитку дитини є результатом 
засвоєння не окремих знань та вмінь, а певної сис-
теми. Тому автором була створена система ігрових 
завдань, дібрано відповідні методи подання нових 
знань та формування навичок. Завдання в книзі 
розміщено в певній послідовності, виконуючи їх, ди-
тина постійно рухається від простого до складного.

 Спочатку діти ознайомлюються з цифрами 
в межах від 1 до 3. Потім у межах пізнавальних тем 
виконують різноманітні ігрові завдання, які й фор-
мують у них логіко-математичні уявлення. Тобто, 
авторська технологія передбачає багаторазове (але 
не одноманітне) оперування дітьми логіко-матема-
тичними поняттями, а отже, й постійне формування 
відповідних навичок.
 Оскільки діти 4-го року життя нездатні три-
валий час зосереджуватися на одному виді діяль-
ності і потребують їх постійної зміни, в авторській 
технології закладено принцип максимальної різно-
манітності завдань. Так, у межах кожної теми діти 
виконують одинадцять типів завдань, які дають змо-
гу урізноманітнити процес навчання, щоразу диву-
вати й зацікавлювати їх. Серед них такі:

1.  Завдання на формування навички з’ясовувати 
розташування об’єктів у просторі: попереду/позаду, 
вгорі/внизу, посередині (між), праворуч/ліворуч, да-
леко/близько.

2. Завдання на формування навички порівнюва-
ти об’єкти за розмірами: короткий/довгий, великий/
малий, високий/низький, великий/менший/наймен-
ший, малий/більший/найбільший, довгий/коротший/
найкоротший, короткий/довший/найдовший, висо-
кий/нижчий/найнижчий, низький/вищий/найвищий.

3. Завдання на формування навички порівнюва-
ти об’єкти за формою: круглий, квадратний, трикут-
ний.

4. Завдання на формування навички порівнюва-
ти об’єкти за кольорами.

5. Завдання на формування навички лічби в ме-
жах від 1 до 3.

6. Завдання на формування навички співвідноси-
ти цифру з кількістю об’єктів. 

7. Завдання на формування навички порівню-
вати кількість об’єктів у різних множинах: багато/
мало, один.

8. Завдання на формування навички бачити в 
об’єктах ціле і частину.

9. Завдання на формування навички виконувати 
арифметичні дії додавання та віднімання в межах від 
1 до 3.

10. Завдання на формування навички викори-
стання геометричних фігур (круг, квадрат, трикут-
ник) для побудови певних об’єктів.

11. Завдання на формування навички логічно 
мислити та аналізувати об’єкти за кількома параме-
трами одночасно.
 Завдання варто виконувати в певній послі-
довності, як у межах теми, так і в межах усієї книжки. 
Це обумовлено тим, що зміст завдань передбачає 
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ускладнення в межах від першої теми до останньої. 
Особливо це стосується виконання арифметичних 
дій додавання та віднімання: спочатку діти вчать ви-
конувати дію додавання (1+1 та 1+2), потім дію відні-
мання (2–1 та 3–1), лише потім у межах теми викону-
ють одночасно дію додавання та віднімання.
 Процес формування логіко-математичних 
уявлень у дітей дошкільного віку не може бути миттє-
вим. Щоб він не був обтяжливим і складним для ди-
тини, зміст та система завдань розроблялися відпо-
відно до вікових особливостей дітей 4-го року життя. 
Тобто, тематика, кількість та розмір об’єктів на сто-
рінці, рівень складності завдань та їх формулюван-
ня, пропоновані види діяльності, темп виконання за-
вдань та їх кількість протягом одного заняття – все 
це добиралося та конструювалося з урахуванням 
вікових особливостей дітей саме цього віку.
 Провідним видом діяльності дошкільників є 
ігрова, тому процес опанування дітьми логіко-мате-
матичних понять здійснюється у формі гри, яка дає 
змогу проживати певні життєві ситуації, розфарбо-
вувати, вирізати, ліпити, спостерігати, досліджувати, 
порівнювати, розв’язувати логічні завдання тощо. У 
процесі таких ігор дітям дається установка на гру, а 
не на запам’ятовування логіко-математичних понять. 
Тобто, у них активізується мимовільна пам’ять, що, 
на думку психологів, сприяє більш швидкому і міцно-
му засвоєнню інформації, ніж коли включено довіль-
ні процеси, керовані вольовими зусиллями. Дитину 
цікавить зміст та результат її діяльності. Вона прагне 
бути успішною. Тому таке зміщення акцентів сприяє 
зняттю негативних емоційних переживань та напру-
ження в разі невдачі, сприяє отриманню дитиною 
задоволення від виконаної роботи, а отже, формує 
позитивну мотивацію до пізнавальної діяльності. За 
такого підходу логіко-математичні уявлення форму-
ються непомітно як для дитини, так і для дорослого.
 Книга виконує подвійну функцію: робочого 
зошита для дітей з оволодіння логіко-математич-
ними поняттями і посібника для дорослих з питань 
організації та методики навчання. Саме тому ті, хто 
працюють із дитиною – педагоги, батьки, дідусі чи 
бабусі, гувернери – можуть заощадити час і змен-
шити зусилля для підготовки занять з дитиною. 
Водночас дорослий має можливість виявити влас-
ну творчість у способах подачі завдань та у вико-
ристанні додаткових ігрових прийомів. Посібник 
адресований одночасно вихователям та батькам, 
завдяки чому забезпечується узгодженість їхніх дій, 
уникнення суперечностей і дотримання положень 
авторської технології.

 Робочий зошит «Математика навколо нас» 
допоможе дітям опанувати логіко-математичні на-
вички, такі як: визначати розташування об’єктів у 
просторі; розрізняти їх за розмірами, формою, ко-
льором; оперувати цифрами в межах від 1 до 3; 
співвідносити цифру із кількістю об’єктів; порівню-
вати кількість об’єктів у різних множинах; визнача-
ти ціле та частину об’єкта; виконувати арифметич-
ні дії додавання та віднімання у межах від 1 до 3; 
визначати геометричні фігури та виконувати еле-
ментарні геометричні завдання; виконувати логічні 
завдання.
 Робота з цим практичним посібником спри-
ятиме пізнавальному розвиткові малюків; вони 
збагатять свої уявлення про: послідовність враніш-
ніх гігієнічних процедур; житло людей та предмети 
у ньому; особливості спілкування з іншими; пред-
мети та об’єкти поза межами помешкання; види 
транспорту та різні установи (магазини, лікарні, ди-
тячі садки тощо); овочі та фрукти; домашніх тварин 
та тварин на фермі; особливості різних пір року та 
професії людей; іграшки та предмети для розваг чи 
занять спортом; квіти та дерева; можливості літ-
нього відпочинку тощо.

 Спочатку ознайомтеся зі змістом книги. Це 
допоможе вам скласти загальне уявлення про сут-
ність ігрових завдань, види діяльності, послідов-
ність виконання завдань.
 Ознайомтеся з умовними позначками, які 
застосовуються на кожній сторінці книги. Умовні 
позначки у вигляді символу позначають той вид 
діяльності, який пропонується в певному ігровому 
завданні.
 З кожним завданням ознайомтеся зазда-
легідь, щоб у вас був час підготувати необхідне 
обладнання (папір, ножиці, клей, олівець, пласти-
лін, природні матеріали тощо). Якщо на заняття ви 
оберете кілька завдань, то, звичайно, підготуйте 
все необхідне для їх виконання. Акцентуємо ува-
гу на такому: у робочому зошиті є завдання, для 
виконання яких необхідно вирізати певні об’єкти. 
Проте не всі діти 4-го року життя вміють користу-
ватися ножицями. Якщо у вас саме така ситуа-
ція, тоді ви маєте попередньо вирізати необхідні 
об’єкти для виконання завдання. Вони розміщені 
на спеціальних сторінках для вирізання, на яких 
вказано номер сторінки, до котрої відносяться 
певні об’єкти. 
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  У цій книзі головними героями є жи-
рафчик Жора, ведмедичка Доллі та мавпенятко 
Лу, з якими дітям цікавіше засвоювати пропонова-
ний навчальний матеріал. В кінці книги ви знайдете 
викрійки для виготовлення цих іграшок-тваринок. 
Якщо у малюка є улюблена іграшка, її можна вико-
ристовувати також як дійову особу в ігрових завдан-
нях. 
 Формулюйте дитині завдання так, як вони за-
писані у книзі. Однак, якщо ви і ваша дитина (група 
дітей) любите пофантазувати, можете дещо змінити: 
розширити текст завдання, доповнити його іменами 
казкових героїв, улюблених іграшок вашої дитини, 
кличками домашніх тварин тощо. Тобто, зробіть так, 
щоб завдання звучало саме для вашої дитини (групи 
дітей). 
 Відомо, що для 4-річних дошкільнят мотив 
«допомогти» – один із найстійкіших. Малюки охоче 
комусь допомагають, відчуваючи свою корисність, 
значущість. Тому завдання можна пропонувати у 
вигляді вигаданої історії, в якій потрібно комусь до-
помогти. Такий підхід посилює мотивацію дитини до 
виконання завдань, сприяє формуванню в неї до-
брих почуттів до інших.
 Виконуючи завдання, звертайте увагу на ма-
люнки й просіть дитину називати зображені об’єк-
ти. Якщо вона відчуває труднощі, допоможіть їй і 
поясніть значення незрозумілих слів. Це закріпить її 
уявлення про навколишній світ, розширить словни-
ковий запас.
 Виконуйте завдання в певній послідовності, 
бо вони не є випадковим набором, а складають чіт-
ку й логічно вибудувану систему. Виходячи зі змісту 
завдань, давайте малюкові необхідні пояснення, 
щоб він правильно виконав завдання. 
 Виконувати завдання з однієї теми доречно 
протягом трьох занять, що обумовлено вимогами до 
тривалості занять у дітей 4-го року життя: вона не 
повинна перевищувати 15–20 хвилин. Якщо дитина 
виявляє бажання, такі заняття можна трохи подов-
жувати і проводити частіше: і щодня, і двічі–тричі на 
тиждень. Зазвичай ігрові завдання подобаються ма-
люкам, і вони охоче їх виконують. Робочий зошит 
розрахований на роботу протягом року, за умови 
проведення занять 1 раз на тиждень. Якщо ви буде-
те проводити заняття частіше, час опанування змі-
сту робочого зошита буде скорочено.
 Можна проводити як групові, так й індиві-
дуальні заняття. Якщо ви працюєте з групою дітей, 
зручніше, коли їх менше у групі. Оптимально для ро-
боти, щоб кількість дітей у групі не перевищувала 

10–15 осіб. Якщо кількість дітей у групі велика, вар-
то заняття проводити підгрупами. Це обумовлено 
необхідністю приділити увагу кожній дитині під час 
виконання завдання, а чим більша кількість дітей, 
тим важче це зробити педагогу.
 Навчаючи дошкільнят, треба враховувати 
їхні індивідуальні особливості: вік, фізичний і психіч-
ний стан, уподобання, інтереси, бажання. На занят-
тях малюк має почуватися комфортно. Так, залежно 
від індивідуальних особливостей дитини можна варі-
ювати кількість завдань, місце та темп їх виконан-
ня. Не варто докоряти малюкові, якщо він чогось не 
зрозумів чи виконав завдання неправильно. Нехай 
спробує ще раз або виконає іншу подібну вправу. 
Такий підхід зумовлений метою діяльності: сприяти 
загальному розвиткові дітей, викликати позитивні 
емоції та прищепити інтерес до пізнання світу та до 
засвоєння логіко-математичних понять.
 Взагалі дуже важливо, щоб процес навчан-
ня супроводжували позитивні емоції. Інакше дитина 
швидко стомлюватиметься, відчуватиме диском-
форт та труднощі. Не забувайте хвалити дітей за їхні 
успіхи, висловлюючи радість, захоплення, підтримку 
з цього приводу: «Ти молодець!», «Як добре ти впо-
рався із завданням!», «Наступного разу вийде ще 
краще!». 
 Виконуючи зі своїми малятами пропоновані 
в книзі ігрові завдання, ви цікаво проведете час ра-
зом! Ця книжка не лише допоможе дітям засвоїти 
логіко-математичні поняття, а й дасть їм змогу зро-
зуміти, навіщо математика потрібна в житті, спри-
ятиме поглибленню уявлень про навколишній світ, 
розвиватиме їхнє мислення та творчі здібності, дріб-
ну моторику.

успіХіВ Вам і 
Вашому малЮкоВі! 

грайте іЗ ЗадоВоленням! 


